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Rezumat: Inițiativele de Știință Deschisă sunt un fenomen la nivel global. Dacă în țările 
dezvoltate cercetarea și inovarea se bucură de un suport semnificativ din partea 
guvernelor, businessului și întregii societăți, iar Știința Deschisă a devenit o componentă 
importantă în peisajul cercetării științifice, țările în curs de dezvoltare, precum e și 
Republica Moldova, au o situație puțin mai specială privind accesul deschis la 
informațiile științifice, utilizarea noilor tehnologii și instrumente în partajarea și 
diseminarea cunoștințelor, în participarea largă și colaborarea dintre partenerii sociali la 
actul cercetării și inovării.  

Noile realizări în domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor oferă țărilor în curs 
de dezvoltare oportunități mari de creștere a capacităților de cercetare și participare la 
dezvoltarea științei mondiale. Există însă anumite bariere specifice care încă împiedică 
circulația liberă a informațiilor științifice, colaborarea largă a actorilor din domeniul 
cercetării. 

Asigurarea Accesului Deschis la datele de cercetare este o mare provocare și pentru 
comunitatea științifică din Republica Moldova. Pentru a răspunde acestei provocări, este 
necesară dezvoltarea și implementarea unor politici și acte normative care să contribuie la 
consolidarea eforturilor în vederea identificării și valorificării oportunităților pe care le oferă 
noile tehnologii, bunele practici și experiența europeană și internațională, instituirea unor 
mecanisme sustenabile privind managementul și reutilizarea datelor de cercetare. 
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Lucrarea abordează problema datelor științifice deschise în Republica Moldova, punând 

accentul pe necesitatea de a dezvolta politici care să țină cont de realitățile locale, dar și 

de oportunitățile de colaborare internațională și, în primul rând, de cele care țin de 

calitatea de țară candidată asociată Uniunii Europene. 

Cuvinte-cheie: date științifice deschise, politici de date, managementul datelor, 

infrastructuri de date. 

Abstract: Open science initiatives are a global phenomenon. If in developed countries 
research and innovation enjoy significant support from governments, business and the 
entire society, and open science has become an important component in the landscape of 
scientific research, developing countries, such as the Republic of Moldova, have a 
situation a little more special regarding open access to scientific information, the use of 
new technologies and tools in the sharing and dissemination of knowledge, in the broad 
participation and collaboration between social partners in the act of research and 
innovation. 

New achievements in the field of information and communication technology offer 
developing countries great opportunities to increase their research capabilities and 
participate in the development of world science. There are, however, certain specific 
barriers that still prevent the free circulation of scientific information, the broad 
collaboration of actors in the field of research. 

Ensuring open access to research data is a big challenge for the scientific community in 
the Republic of Moldova. In order to respond to this challenge, it is necessary to develop 
and implement some policies and some normative acts that contribute to the consolidation 
of efforts in order to identify and capitalize on the opportunities offered by new 
technologies, good practices and European and international experience, the 
establishment of some sustainable mechanisms regarding management and reuse of 
research data. 

The paper addresses the issue of open scientific data in the Republic of Moldova 
emphasizing the need to develop policies that take into account local realities but also the 
opportunities for international collaboration and, first of all, those related to the status of 
a candidate country for joining the Union European. 

Keywords: open scientific data, data policies, data management, data infrastructures. 

Introducere 

Numeroase studii efectuate pe parcursul ultimilor ani [1-4] reprezintă o 

dovadă elocventă a unui interes primordial privind importanța abordării datelor 

științifice în contextul noilor realizări tehnologice. Partajarea și reutilizarea 

rezultatelor cercetării este astăzi un subiect actual de cercetare, iar noile realizări 

în domeniul tehnologiei informației și al comunicațiilor electronice au creat 

mari oportunități pentru ca rezultatele cercetărilor științifice să poată fi partajate 

într-un mod fundamental nou, acest lucru având un impact profund asupra 

actului cercetării. 
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Cercetarea științifică se confruntă azi cu un adevărat tsunami de date ca 

rezultat al unor noi mijloace de culegere, colectare și generare de date în forme 

tot mai complexe [5]. Instrumente științifice de înaltă performanță, senzori și 

modele de simulare generează cantități uriașe de date. Astfel de seturi de date 

denumite și „data flood” (flux de date), revoluționează modul în care se 

desfășoară cercetarea, conducând la apariția unei noi paradigme a științei bazate 

pe date digitale intensive [1]. Această nouă știință dominată de date, văzută ca un 

mod de cercetare bazat pe explorarea datelor intensive, în care infrastructuri de 

tehnologia informației (TI) și instrumente software sunt utilizate pentru a 

gestiona, a analiza și a partaja datele științifice, implică un nou mod de gândire, 

organizare și desfășurare a activităților de cercetare.  

Cercetarea bazată pe date intensive reprezintă un aspect critic al cercetării 

interdisciplinare orientate spre a răspunde unor provocări majore. Congresul 

Mondial de Statistică a formulat cerințe-cheie privind datele deschise și cercetarea 

reproductibilă [6]: 

- Infrastructuri adecvate pentru datele din cercetare,  

- O cultură colaborativă și deschisă pentru date,  

- Experți cu abilități necesare. 

Guvernele țărilor se angajează tot mai activ în realizarea unei mai bune 

exploatări a datelor de cercetare. Organizații europene și globale, precum Science 

Europe, LERU, EARTO, ESFRI, e-IRG, UNESCO, OECD, Global Research 

Council iau în dezbatere aceste aspecte, iar eforturi globale concentrate, precum 

Research Data Alliance (RDA) și CODATA, explorează în mod activ domeniul [4]. 

Studii și rapoarte elaborate din perspective și cu scopuri dintre cele mai diferite 

oferă recomandări pentru părțile interesate în acest proces complex și dificil al 

politicilor privind datele de cercetare. 

Politici privind datele de cercetare 

Progresele realizate de cercetarea modernă sunt rodul unui mediu de 

cercetare tot mai larg care a creat noi ecosisteme științifice având la bază 

infrastructuri de date digitale [7-11]. Este recunoscut faptul că managementul 

adecvat al datelor reprezintă o componentă-cheie a integrității actului de 

cercetare și o condiție prioritară pentru asigurarea progresului științific în 

cercetările viitoare. 

Problema partajării și reutilizării datelor devenită una de interes primordial 

pe agenda dezbaterilor în comunitatea științifică, importanța ei fiind recunoscută 
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atât în cadrul cercetării științifice propriu-zise, cât și în alte sfere de activitate 

socială. Experiența și bunele practici în domeniul datelor de cercetare arată că este 

necesară planificarea activităților de documentare și prezervare a seturilor de date 

la toate nivelurile de realizare a proiectelor de cercetare [4]. Planificarea acestor 

activități reprezintă un element important și devine o condiție obligatorie în 

organizarea și managementul eficient al seturilor de date, iar necesitatea acestei 

abordări trebuie conștientizată de la primele etape ale elaborării conceptului de 

proiect de cercetare, ceea ce implică dezvoltarea de expertiză și abilități 

profesionale în managementul datelor pentru a asigura bunul mers și eficiență în 

cadrul proiectelor de cercetare.  

Politicile de date în domeniul cercetării științifice sunt chemate să 

stabilească obiective pe care participanții la actul cercetării urmează să le atingă 

privind managementul datelor, rolurile diferitelor părți implicate în procesul de 

cercetare, serviciile care susțin activitățile asupra datelor pe întreg ciclul lor de 

viață. Instituțiile de cercetare, consorțiile, centrele de depozitare a datelor au rolul 

de a asigura condiții necesare pentru ca politicile de date să poată fi aduse la 

cunoștință tuturor părților implicate în activitățile de cercetare, să pună la 

dispoziția cercetătorilor și a tuturor părților interesate un cadru normativ adecvat 

care include ghiduri, protocoale, proceduri, servicii de acces la date și servicii de 

instruire privind utilizarea eficientă a datelor partajate. 

La adoptarea și implementarea politicilor privind datele de cercetare vor fi 

luate în considerare și alte politici, precum cele privind drepturile de autor și 

proprietatea intelectuală, politicile de etică, codul de conduită al cercetătorului ș.a. 

Datele de cercetare în țările în curs de dezvoltare 

Pentru țările în curs de dezvoltare problema accesului deschis la datele de 

cercetare este una mult mai complexă. Dacă, în mare, studiile privind datele 

deschise abordează cu mult entuziasm potențialul datelor deschise, în țările în curs 

de dezvoltare impactul acestora nu este atât de evident, rămânând a fi, deseori, 

unul aspirațional sau chiar speculativ. Este evident că accesul deschis la datele de 

cercetare înseamnă posibilități sporite pentru comunitățile științifice din aceste 

țări de a fi conectate la spațiul informațional al cercetării din întreaga lume și de 

a-și putea dezvolta propriile capacități, adecvate unui context larg al cercetării 

mondiale. Există însă tot în aceste țări un șir de bariere specifice care împiedică 

circulația liberă a publicațiilor și datelor de cercetare, fie că sunt de natură 

economică, de infrastructură, de politică, limbă sau cultură [12]. De asemenea, 
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studiile arată că în aceste țări se constată o lipsă pronunțată de profesioniști în 

materie de management al datelor de cercetare. Nu de puține ori, sunt inițiate 

multe proiecte mici, de regulă, deconectate de alte proiecte, pentru a permite 

participarea la rețeaua globală de cercetare. Se cheltuie multă finanțare, adesea 

într-un mod ineficient, ceea ce afectează sustenabilitatea acestor proiecte, 

deoarece multe inițiative sunt izolate [13]. În plus, datele și informațiile valoroase 

obținute ca rezultat al cercetărilor sunt transferate către proiecte internaționale, 

fiind acordată prea puțină atenție problemei privind drepturile de proprietate 

intelectuală.  

Întârzierea implementării unor inițiative de știință deschisă în țările 

respective se explică atât prin lipsa de cunoștințe și abilități, un angajament limitat 

din partea factorilor de decizie, cât și printr-o insuficientă înțelegere a rolului 

infrastructurilor necesare care ar face ca știința deschisă și managementul datelor 

de cercetare să devină o realitate. 

Totuși, aceste țări au de câștigat mult prin dezvoltarea de politici privind 

datele deschise și prin instituirea unor mecanisme sustenabile de implementare a 

acestor politici. Accesul deschis și reutilizarea largă a datelor ar permite 

instituțiilor și organizațiilor de cercetare, guvernelor și întregii societăți din țările 

în curs de dezvoltare să îmbunătățească guvernanța și procesele de luare a 

deciziilor, să consolideze sistemul educațional, să promoveze dezvoltarea 

capacităților și să creeze noi oportunități privind inovarea și rentabilitatea 

investițiilor publice.  

Mai multe foruri internaționale au abordat problema datelor științifice 

deschise cu referire la țările în curs de dezvoltare și au adoptat un șir de 

documente, dintre care vom menționa: 

- Declarația de la Salvador privind accesul deschis: Perspectiva lumii în 

curs de dezvoltare, 2005 [12]; 

- Notă consultativă a Consiliul Internațional pentru Știință „Partajarea 

datelor științifice, cu accent pe țările în curs de dezvoltare”, 2011 [14];  

- Principii ale partajării de date în țările în curs de dezvoltare (CODATA. 

Principiile Nairobi privind partajarea datelor), 2014 [15];  

- Declarația de la Beijing privind datele de cercetare, 2019 [16]. 

Declarația de la Salvador atrage atenția asupra faptului că „într-o lume tot 

mai globalizată, în care știința pretinde a fi universală, excluderea de la accesul la 

informație nu este acceptabilă”, iar „accesul trebuie să fie considerat un drept 
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universal, independent de orice regiune” [12]. În viziunea autorilor declarației, 

accesul deschis trebuie să faciliteze participarea activă a țărilor în curs de 

dezvoltare la schimbul mondial de informații științifice, inclusiv accesul liber la 

patrimoniul științific, participarea efectivă la procesul de generare și diseminare 

a cunoștințelor și consolidarea capacităților pentru abordarea subiectelor de 

relevanță directă pentru dezvoltarea acestor țări. Țările în curs de dezvoltare au 

deja inițiative de pionierat care promovează accesul deschis și, prin urmare, ar 

trebui să joace un rol important în modelarea accesului deschis la nivel mondial. 

Consiliul Internațional pentru Știință îndeamnă finanțatorii cercetărilor să 

ofere acces complet și deschis la date la cel mai mic cost posibil, de preferință, 

gratuit și online, astfel încât oamenii de știință și alți utilizatori din țările în curs 

de dezvoltare să poată să le acceseze și să-și partajeze propriile date [14]. De 

asemenea, aceștia sunt chemați să sprijine organizarea datelor într-o formă ușor 

de citit și interpretabilă, precum și pregătirea documentației care să permită 

reutilizarea maximă și adecvată a datelor, iar atunci când este justificat, 

prezervarea datelor importante și accesul pe termen lung la aceste date. 

Principiile de la Nairobi [15] stipulează, printre altele, că datele trebuie să fie 

deschise și nerestricționate, ușor de găsit și de accesat pentru a asigura într-o măsură 

cât mai mare bunăstarea publică a utilizatorilor din țările în curs de dezvoltare. 

Declarația de la Beijing [16] menționează că inițiativele de știință deschisă 

apar și în țări mai puțin dezvoltate din punct de vedere economic și că există 

oportunități ca, prin acțiuni hotărâte, acestea să profite de evoluțiile tehnologice 

pentru a dezvolta cercetarea și de a nu admite creșterea decalajului în producția 

științifică. Una din condițiile necesare, nu și suficiente, pentru reducerea 

decalajului o reprezintă accesul la date de cercetare finanțate din fonduri publice 

și infrastructuri de cercetare din țările avansate. 

Inițiative privind accesul deschis la informațiile științifice 

în Republica Moldova 

Politica de stat în sfera științei și inovării [17] din Republica Moldova 

stabilește drept obiectiv atingerea unui nivel înalt de comunicare a datelor și 

informațiilor științifice între diversele entități din domeniul cercetării-

dezvoltării în cadrul colaborărilor internaționale: cercetători, instituții de 

cercetare, edituri și reviste științifice, sisteme informatice și depozite de date 

etc. Moldova nu face excepție din contextul general internațional al preocupării 

pentru managementul datelor.  
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Un exemplu de bună practică în acest sens l-a constituit alinierea 

Republicii Moldova la prevederile Directivei 2007/2/CE privind necesitatea unei 

infrastructuri unice europene pentru informații geospațiale (INSPIRE) [18]. 

Astfel, a fost adoptată legea organică cu privire la infrastructura națională de date 

spațiale și s-a decis crearea infrastructurii de date geospațiale [19]. Ulterior, prin 

acte normative s-a instituit infrastructura națională de date geospațiale și a fost 

creat geoportalul https://geoportal.md/.  

Un alt exemplu în abordarea politicilor de datele de cercetare a fost 

elaborarea proiectului Concepției privind e-Infrastructura de date științifice din 

Republica Moldova [20, 21], dezvoltat în cadrul proiectului de cercetare 

„Elaborarea cadrului conceptual și metodologic pentru e-Infrastructura de date în 

sfera CDI din Republica Moldova” (https://idsi.md/md/e-idsm), și a unor 

documente conexe – recomandări privind modelul de politică instituțională, 

planul de management al datelor, transpunerea principiilor FAIR ș.a. 

În cadrul Conferinței științifice naționale „Știința Deschisă”, eveniment 

organizat de Institutul de Dezvoltare a Societății Informaționale la 18 noiembrie 

2018, a fost adoptată Declarația privind Știința Deschisă în Republica Moldova 

[22]. Ulterior, Declarația a fost semnată de mai mulți cercetători, de instituții și 

organizații din domeniul cercetării și dezvoltării, semnatarii îndemnând 

comunitatea științifică spre o mai bună înțelegere a beneficiilor științei deschise și 

a necesității „de a elabora politici cuprinzătoare care să abordeze provocările de 

deschidere pe parcursul întregului ciclu de cercetare științifică”, ceea ce ar însemna:  

- Eliminarea barierelor în implementarea Științei Deschise, 

- Implementarea publicării în Acces Deschis, 

- Consolidarea competenței și încrederii în practica Datelor Deschise, 

- Asigurarea integrității cercetării, 

- Dezvoltarea e-Infrastructurilor Deschise, 

- Implementarea științei participative. 

Mai multe instituții de cercetare din Republica Moldova au adoptat politici 

privind accesul deschis la informațiile științifice. Registrul internațional de evidență 

a mandatărilor și politicilor de acces deschis adoptate de universități, instituții de 

cercetare și finanțatori ai cercetărilor, ROAR (Registry of Open Access Repository) 

[23] înregistrează 12 astfel de politici și 17 depozite de date. La această etapă, 

politicile instituționale vizează, în principal, accesul la publicații științifice, și doar 

politica Universității de Stat de Medicină și Farmacie stipulează expres că 

cercetătorii instituției pot prezerva publicațiile științifice și datele de cercetare 

https://geoportal.md/
https://idsi.md/md/e-idsm
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corelate cu metadate în Depozitul instituțional – arhiva electronică a Universității, 

dar și în acest caz nu e vorba de un depozit de date ale cercetărilor, ci doar de o bază 

de date a publicaților instituției, precum și referințe la depozite internaționale.  

Provocări  

Dezvoltarea și implementarea unor politici eficiente privind 

managementul datelor de cercetare reprezintă un proces laborios și costisitor care 

necesită multă expertiză, colaborare, dar și conștientizarea necesității de adoptare 

a unor astfel de documente în era digitală, în plină ascensiune a cercetării bazate 

pe utilizarea intensivă a datelor. Provocările cu care se confruntă în prezent 

Republica Moldova, ca, de altfel, și multe alte țări în curs de dezvoltare, sunt o 

lipsă acută de resurse și de abilități, dar, mai ales, un angajament slab al factorilor 

de decizie privind dezvoltarea și implementarea de politici inovatoare privind 

cercetarea științifică. 

O ilustrare a modului în care se acordă importanță cercetării, prin prisma 

investițiilor în cercetare și dezvoltare, o avem în Figura 1, care prezintă, în 

comparație, dinamica cheltuielilor pentru cercetare și dezvoltare ca parte din 

Produsul intern brut (PIB): valori medii OECD, UE, țările baltice, Parteneriatul 

Estic și, separat, Republica Moldova. Alocările pentru cercetare în Republica 

Moldova au scăzut sub cota de 0,23% din PIB în anul 2020, de peste două ori mai 

mică decât cea din anul 2007 – 0,55%, și de peste zece ori sub nivelul mediu al 

țărilor OECD, conform datelor Băncii Mondiale [24].  

 

Fig. 1. Cheltuieli interne brute pentru cercetare și dezvoltare (C&D), 

exprimate ca procent din PIB 

Sursa: Research and development expenditure (% of GDP) [24]. 
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Decalajul e, în realitate, mai mare, dacă se ia în considerare valoarea 

nominală a PIB-ului. De exemplu, PIB-ul per capita în Republica Moldova este 

puțin peste 12% din media pentru țările OECD și circa 14% din media țărilor UE 

(Figura 2). 

 

Fig. 2. Produsul Intern Brut per capita, USD (prețuri curente), 2021 

Sursa: Researchers in R&D (per million people) [25]. 

Potențialul de resurse umane în cercetare de care dispune Republica 

Moldova nu este încurajator. Astfel, dacă în țările OECD numărul mediu de 

cercetători la un milion de locuitori era în 2017 de 4063, în UE – de 3994 în 2018, 

iar în Europa Centrală și țările baltice – de 2691 în 2018, în Moldova acesta se 

cifra la doar 696 de cercetători [25]. 

Aceste cifre denotă deficiențe, puncte slabe în domeniul cercetării și 

dezvoltării din Republica Moldova în perspectiva unei transformări inovaționale 

la scară largă, inclusiv în implementarea conceptului de Știință Deschisă și 

asigurarea accesului liber la datele de cercetare.  

Oportunități 

Mai multe rapoarte internaționale privind dezvoltarea arată că Republica 

Moldova excelează în anumite domenii, care ar putea avea un rol important în 

ceea ce privește crearea de premise pentru Știința Deschisă, pentru asigurarea 

accesului deschis la date de cercetare.  

Astfel, în clasamentul Open Data Watch [26], Moldova este pe locul 12 

printre țările lumii privind datele guvernamentale deschise (pe locul 3 în Europa 
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Centrală). De asemenea, Moldova înregistrează indicatori înalți privind nivelul de 

dezvoltare în rețea și indicele global al vitezei Internet [27], e-Guvernarea și e-

Participarea [28] ș.a.  

O contribuție importantă în crearea de premise privind asigurarea 

accesului la informații științifice a avut-o Programul Novateca [29] în cadrul 

căruia au fost transformate și modernizate peste 1000 de biblioteci publice, fiind 

echipate cu peste 4000 de calculatoare și 400 tablete, iar peste 1600 de bibliotecari 

au fost instruiți în utilizarea instrumentelor TIC.  

Înregistrarea în ROAR a 12 politici instituționale și 17 depozite 

instituționale în acces deschis poate fi considerată o realizare pentru Republica 

Moldova. Totuși, dată fiind complexitatea organizării și menținerii unui astfel de 

depozit la exigențele standardelor în domeniu și la costurile mult prea mari pentru 

asigurarea unui management de calitate al datelor, există riscul unei risipe 

nejustificate de resurse. De exemplu, Estonia, una dintre țările cele mai 

digitalizate din Europa și din lume, are înregistrate doar 3 asemenea depozite, 

Letonia – 5, Slovacia – 2. 

Statutul de țară candidată la aderarea în Uniunea Europeană deschide 

perspective largi pentru Republica Moldova de dezvoltare a domeniului cercetării 

și inovării, inclusiv de integrare în spațiul european al informațiilor științifice. 

Participarea la programele europene de cercetare va constitui un suport semnificativ 

privind dezvoltarea de politici în domeniul datelor, asigurarea coerenței 

informaționale și accesul larg al cetățenilor la informațiile cercetărilor științifice. 

Concluzii  

Inițiativele privind știința deschisă și accesul deschis la datele de cercetare 

necesită eforturi susținute privind dezvoltarea și implementarea de politici și 

reglementări în domeniu conforme cu tendințele, experiența și bunele practici la 

nivel european și internațional. Pentru Republica Moldova provocarea e ca, în 

condiții de resurse limitate, lipsă de experiență și de infrastructură care ar permite 

buna organizare, managementul, partajarea și reutilizarea eficientă a datelor 

științifice, să fie identificate soluții pentru depășirea situației actuale prin 

mobilizarea și punerea în valoare, în mod colaborativ și participativ, întregul 

potențial de cercetare în vederea asigurării unei dezvoltări accelerate și a creșterii 

nivelului de competitivitate a cercetării naționale. 

Date fiind complexitatea problemei și un potențial modest, politicile de date 

de cercetare trebuie să asigure concentrarea eforturilor pe acțiuni prioritare, cu 
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impact major. În opinia noastră, prioritară este instituirea și asigurarea calității și 

fiabilității infrastructurilor de date în instituții, pe domenii de cercetare, în plan 

național. În acest scop, trebuie să fie aplicate cele mai noi realizări în materie de 

metodologii și instrumente de management, utilizare și partajare a datelor 

cercetărilor. Infrastructura națională de date de cercetare trebuie să aibă la bază 

orientări, principii și recomandări adoptate de comunitatea științifică la nivel 

european și internațional, cum ar fi: accesul deschis la publicațiile științifice și 

datele de cercetare în Orizont 2020, Politica Consiliului European pentru 

Cercetare (ERC) privind accesul liber, principiile și recomandările OECD privind 

accesul la date de cercetare provenite din finanțarea publică, principiile FAIR, 

standarde internaționale ș.a. 

Politicile de date trebuie să aducă valoare adăugată activităților de cercetare 

prin crearea de condiții care să asigure sustenabilitatea, calitatea, 

interoperabilitatea și buna utilizare a datelor de cercetare, iar serviciile de date de 

cercetare să fie disponibile pentru oamenii de știință din diferite discipline și 

organizații, pentru business și publicul larg. 

Confirmare 

Studiul a fost realizat în cadrul Proiectului 21. 70105.40ȘD „Stimularea 

angajamentului Republicii Moldova în Știința Deschisă: suport metodologic și 

aplicativ” (ANCD). 
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